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Palermo, 18 novembre 2009

Prot. n. 

Al Presidente della Regione Siciliana

All’Assessore della Famiglia, Politiche sociali e Autonomie locali 

All’Assessore della Sanità

Al Presidente dell’Assemblea Regionale Siciliana

Al Presidente della VI Commissione permanente 

dell’Assemblea Regionale Siciliana
A S.E. Prefetto di Palermo

Al Questore di Palermo

L o r o   Sedi

Oggetto: MANIFESTAZIONE PUBBLICA 3 DICEMBRE 2009 – PIAZZA INDIPENDENZA ORE 9.00 - PALERMO. PROCLAMAZIONE DELLO STATO DI AGITAZIONE E INDIZIONE DEL PRESIDIO PERMANENTE AVANTI LA SEDE DEL GOVERNO DELLA REGIONE SICILIANA
Gli organismi di rappresentanza del movimento cooperativo siciliano (AGCI, CONFCOOPERATIVE, LEGACOOP, UNICOOP)
- preso atto che è in corso un attacco sistematico alla cooperazione sociale cui stanno assistendo da diversi mesi

- atteso che le Autorità pubbliche locali della Sicilia, nella totale assenza di politiche di sviluppo reale, stanno cercando in tutti i modi di inibire il movimento cooperativo dalla gestione dei servizi e indebolire il suo ruolo di rappresentazione dei bisogni e massimizzazione del lavoro sancita dalla Costituzione.

- ritenuto che ll mondo della Cooperazione, che in momenti di crisi economica ha sempre dimostrato di avere una grande capacità di contenimento della crisi occupazionale e sociale, in questo momento viene coinvolto in un processo che tende a  sostituire  la cooperazione specie quella sociale, con nuovi contenitori per vecchie clientele, meglio se concentrati.

- considerato che è in atto una palese violazione di tutte le norme di legge dalla 328/2000 sino a tutti i provvedimenti regionali, accompagnata da uno stato confusionale voluto e generato dalla politica per rendere la cooperazione oggetto e non soggetto politico 

- rilevato che le aspettative delle persone con bisogni sono interamente deluse, la situazione si aggrava di giorno in giorno e la distanza tra la politica, l’azione amministrativa e le persone e cittadini bisognosi e le organizzazioni che difendono questi diritti negati è sempre maggiore. 

- rilevato, altresì, che su tutto il Territorio regionale si assiste ad una insensata contrazione dei servizi essenziali ed a ritardi abnormi nei pagamenti dei corrispettivi delle Cooperative sociali erogatrici dei servizi agli Enti locali. Ciò nell’evidente tentativo di porre “fuori mercato” la Cooperazione sociale ed additarla come soggetto inaffidabile.

- evidenziato che si agita lo spettro della carenza di risorse economiche, ma, viceversa, si sperperano ingenti risorse in inutili progetti, a scapito di quelle necessarie a garantire i servizi essenziali.

Poiché tutte le richieste di incontro per affrontare le tante emergenze sociali e la probabile chiusura di servizi e strutture sono rimaste inevase e ritenendo che la speranza della coesione sociale è un obiettivo che va perseguito con la partecipazione dei cittadini organizzati nelle Forme sociali, per un rilancio della democrazia rappresentativa e dell’idea di politica come attenzione al bene comune.
NON E’ PIU’ RINVIABILE UNA MOBILITAZIONE GENERALE DEL MOVIMENTO COOPERATIVO, CHE COINVOLGA I COOPERATORI, LE ORGANIZZAZIONI SOCIALI E SINDACALI, I CITTADINI UTENTI DEI SERVIZI LA CITTADINANZA INTERA, PER CONFERMARE CHE I SERVIZI ALLA PERSONA SONO UN DIRITTO INALIENABILE PER TUTTI 
Unito alla presente, si trasmette il Manifesto congiunto delle Centrali Cooperative con il quale viene proclamato lo stato di agitazione delle cooperative sociali siciliane e viene indetto il Presidio permanente avanti la sede del Governo regionale giovedì 3 dicembre 2009 a partire dalle ore 9.00.

       Legacoopsociali Sicilia                Federsolidarietà 
                AGCI Sicilia
                                 Unicoop Sicilia




         Confcooperative Sicilia      

                 IL PRESIDENTE
                IL PRESIDENTE   
                IL PRESIDENTE
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    (ANGELA MARIA PERUCA)    (EDOARDO BARBAROSSA)            (MICHELE CAPPADONA)                    (FELICE COPPOLINO)
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